



说是检测合格，可住进去就头疼

记者调查居民住房甲醛检测治理乱象

依法治理装修乱象

□ 本报记者 赵丽
□ 本报实习生 张博图

说起新房进行甲醛检测这件事，黑龙江省大庆市的刘梅(化名)有种“劫后余生”的感觉——自己差点就带着刚满月的孩子住进了甲醛严重超标的房子里。

刘梅介绍，住进新房之前，她曾安排某甲醛治理机构去家里除甲醛，后经该机构检测达到入住标准后，自己才搬进去，“没想到，甲醛依然超标严重”。

近年来，随着人们对家居健康的要求越来越高，室内甲醛污染问题越来越受到关注。而甲醛检测作为衡量室内污染物的直接方式，也成为越来越多家庭的选择。

然而，《法治日报》记者近日调查发现，甲醛检测市场存在检测报告结果不准、检测机构资质鱼龙混杂等问题。一些业主以为房屋经检测合格后，就可以踏实入住了，没想到家里的甲醛仍然是超标的，还有业主自行购买甲醛检测仪器，结果遭遇虚假宣传、治理效果不达标、买到伪劣药剂等问题。

市场上各种宣称检测甲醛的机构或仪器究竟暗藏什么猫腻?怎样才能让甲醛检测结果真实可靠?记者对此展开调查。

数据超标称正常 自测合格却中毒

经小区邻居推荐，刘梅挑了一家“靠谱”的甲醛治理机构。双方签订合同，约定甲醛治理的服务时间为15年。

“在进行甲醛治理之前，这家机构检测称房间的甲醛含量超过了正常标准，经过一下午的药物喷洒，机构再次检测时称房间的甲醛浓度为0.02毫克每立方米，已经达标。”刘梅回忆说。

为了以防万一，刘梅又将新房通风了两个月，之后才带着朋友来庆祝乔迁。但朋友们在屋里待了一段时间后都感觉身体不适，于是刘梅又找了一家第三方甲醛检测机构，检测机构给出的结果是房间甲醛浓度超标，和第一家甲醛治理机构给出的数据相差9倍。

刘梅找到上述甲醛治理机构，要求其再次对房间除甲醛，却遭到拒绝。“他们开始扯皮，挑第三方检测报告的毛病，还要求我换一家检测机构重新做检测报告。可我们签的合同明明约定了15年服务时间。”刘梅气愤地说。

记者注意到，除了找机构检测外，还有不少消费者因为担心甲醛检测机构给出的结果不准或因为专业机构检测周期长、花费高，自行购买一些便携式的甲醛检测产品。

这样的检测方式科学吗?数据能够相信吗?来自江苏的白女士给出了否定答案。

今年3月，白女士在一购物平台上购买了某品牌检测试剂盒，按照产品的使用说明，测量两次都显示没有任何甲醛污染。但是，在新房住了半天后，她出现了各种甲醛中毒的症状：嗓子痛、咳嗽、头疼，甚至还有短暂的视力模糊。

与售卖该检测试剂盒的商家沟通后，对方给出的解释是，“甲醛检测试剂盒是半定量检测，没有非常精确的数字。这种测试的方法相对准确，但不可作为法定检测依据”。于是，白女士购买了另一品牌的试剂盒，测量之后显示新房甲醛超标。

对此，在上海从事相关业务的刘先生告诉记者，市场常见的甲醛自测方式存在一定短板。比如，宣称可以通过网络检测平台不同颜色来判断室内甲醛浓度，但由于试剂刻度较大，因此试剂显色只能看出室内甲醛浓度的大致范围，无法得出准确结果。

在北京执业的某检测机构环境室主管也向记者透露，甲醛检测有严格的条件要求。在实践中，不少网购甲醛检测仪的检测结果与专业机构检测结果差异较大，有的误差甚至高达90%，所以不建议群众自行购买仪器测试。



去年10月，上海市消费者权益保护委员会测试了15款热卖甲醛检测仪，其中仅3款在较低浓度测试中误差较大。上海市消保委指出，这些测试下来有问题的产品，他们的宣传五花八门，有的甚至写得天花乱坠。在这些广告页面中，有不少都是借用了专业机构、权威媒体和知名大学的名义进行宣传。

检测机构套路多 花千元可获资质

李先生来自北京一家正规专业检测机构，从事环境检测已经10年有余。今年5月，李先生接到一位顾客的电话，称其所在的公司检测价格不统一，上门检测人员与该公司人员信息不匹配。

“客户下完单，检测机构的人上门采样的时候，才发现并非我们公司的工作人员。”经与客户确认，李先生发现自己公司的名号被盗用了。

“我们公司有专业的资质，而且自媒体账号也是经过专业认证的，但是这个冒名的公司没有经过专业认证。”李先生告诉记者，后续发现两个公司采用的检测标准也不一致，检测设备的使用也有所不同，采样结果的精确度自然相差甚远。

“这不仅损害了公司的名誉，还涉嫌欺诈客户。”李先生多方确认后，该检测机构并未取得其在所在公司的授权，而是借用了李先生所在公司的检测资质作为名义招揽顾客。

记者在调查中以自家装修后需要检测为名，联系了多家机构，发现其中很多都是以检测为诱饵，吸引消费者购买“治理”产品。比如有的机构就表示，如果购买公司治理服务，则检测费用可免，还宣称“除完甲醛第二天可入住，治理过后提供复检服务，保证合格”。

有业内人士告诉记者，当天治理第二天入住明显属于夸大宣传，室内空气治理情况复杂，需要综合治理，难以在短时间内清理干净。

记者发现，在多个社交平台上，有不少宣传加盟甲醛治理机构的帖子。

某加盟商负责人江女士告诉记者，想做甲醛治理机构，只要成立公司、申请营业执照即可，加盟后有专人指导具体如何办理上述事项。“除甲醛行业没有专门的监管部门，因此我们的营业执照分为机构颁发和协会颁发两种，协会颁发的比较贵，需要几万元，机构颁发的只要1000多元，我

们都可以代办。不办理也行，正常营业执照就够用，客户一般不会查看营业执照”。

而业内人士告诉记者，根据国家室内空气质量检测标准规定，正规检测报告中会有CMA(中国计量认证)证书或者CNARS(中国合格评定国家认可委员会)，检测报告中也会使用CMA标记。甲醛检测属于一项非常专业的工作，并非“学学就会，培训即可上岗”。

检测门槛须提高 技术水平待加强

对于室内空气质量，有关部门于2001年和2002年先后出台过两项标准，前者为《民用建筑工程室内环境污染控制规范》(GB50325-2001)，由原建设部制定，要求关闭门窗1小时后，室内甲醛浓度低于0.08毫克每立方米。后者为《室内空气质量标准》(GB/T18883-2002)，由原卫生部制定，要求关闭门窗12小时后，室内甲醛浓度低于0.1毫克每立方米。相比于前者，后者还包含对微生物数量的要求。实际操作中，房屋需满足两项标准才算合格。

2022年7月11日发行的《室内空气质量标准》(GB/T18883-2022)，又对甲醛含量制定了新的标准，规定关闭门窗1小时后，室内甲醛浓度不高于0.08毫克每立方米。

虽然标准明确，但甲醛治理市场为何仍然存在诸多问题?

有资深从业者透露，目前行业最大的问题是从业门槛低，一台设备一些药剂两三千元就能接活，甚至一些保洁员都改行做起了除甲醛。目前甲醛治理市场处于劣币驱逐良币的不健康竞争中，大量涌入的除甲醛品牌多以“加盟”为主要模式，盲目以“低价”揽客，导致市场恶性竞争。比如原本60元每平方米的治理价格，包含产品、人工、技术等多项成本，却被很多商家拉低到二三十元，这种远低于成本的报价背后存在的风险不言而喻。

还有业内人士称，一些检测机构重利轻质量，且存在质量控制措施欠缺的问题。

“实际上，检测需要非常严格的环境。比如在进行现场采样时，采样仪器(包括采样管)不能被阳光直射，同时要采集现场空自样、平行样；采样结束后，样品在运输过程中要做好有

效处理和防护，防止样品被污染；样品保存时限有要求，室温下保存的样品应在采样后12小时内完成样品分析，冷藏状态下，应在48小时内完成样品分析，以确保实验数据的准确性。”该业内人士说。

“目前国内室内空气质量检测行业存在散、乱、弱、小等问题，严重影响了室内空气质量检测行业健康发展和服务能力的提升。”湖南省某生态环境监测中心从事相关工作的工程师李东(化名)告诉记者，室内环境空气检测采样是极其重要的一环，室内空气的采样过程是否规范会直接影响室内环境空气中甲醛检测结果的代表性和准确性。在室内空气采样过程中会遇到各种技术问题，采样人员应具备处置各项问题的专业能力，需掌握相关的基础理论知识，熟悉实验室器材、药品的使用和特性等，采样应通过岗前培训，切实掌握采样技术，持证上岗。

“因此，要提高检测行业准入门槛及检测人员的专业水平。”李东说。

业内人士指出，室内空气质量检测关乎群众的生命健康，面对越来越多的市场需求，监管部门应该更加严格科学地进行管理，不断加大监管力度，规范检验检测市场。

比如，重点监督现场检测过程的规范性，以及人员、实验室环境、仪器设备等方面的质量管理能力，打击不实和虚假检验检测。同时，加强检测人员普法教育和廉政教育，普及相关法律法规，明确检验检测机构和人员的行为底线，切实落实企业主体责任，杜绝出具虚假数据及报告的行为。同时应打击恶意竞争、扰乱市场的行为，规范市场。

在李东看来，监管部门应加大监督管理力度，提高检测机构准入门槛，惩治检测机构虚夸大宣传等乱象，营造公平、有序的室内空气质量检测市场环境。检测人员是室内甲醛检测工作开展的主力，是保证检测质量的重要因素。从检测机构技术人员现状来看，技术力量参差不齐，技术人员培训、学习和交流的机会较少。监管部门应引导社会检测机构积极参与环境检测持证上岗考核、技术培训活动，帮助检测机构技术人员更新知识、提高业务水平，助力行业整体有序发展。

漫画/李晓军

什么减肥胶囊，吃一粒就令人恶心失眠

□ 本报记者 罗莎莎
□ 本报通讯员 马胜伟 张勇

运动太累，节食太苦，不少减肥人群希望通过减肥药轻松“躺瘦”，这让一些不法分子嗅到了其中的“商机”。近日，江苏省南京市鼓楼区人民检察院办理了一起通过网络平台多层次分销添加有毒、有害成分减肥食品的案件，案涉210人均被抓捕归案。

2022年4月，南京市民刘某网购时，发现了一款名叫“左旋肉碱胶囊”的减肥产品，商家宣称该产品见效快，10天减重10斤，且无任何副作用。刘某立即被吸引下单。收到商品后，仅服用了1粒减肥胶囊，刘某就出现了头晕、恶心、心慌、失眠等不良反应。刘某怀疑自己买到了伪劣产品，于是向公

安机关报案。

接到报案后，警方根据线索很快便锁定了该减肥产品的卖家陈某，肖某江，后又陆续抓获了卖家张某军、胡某甲等人，查扣大量减肥胶囊、压片糖果、减肥巧克力及生产工具和原料。经检测，查扣的减肥产品中均检出西布曲明、酚酞或者呋塞米成分(西布曲明、酚酞、呋塞米属于法律规定的“有毒、有害的非食品原料”)。

经查，张某军、胡某甲等人购买西布曲明、呋塞米等原材料生产减肥胶囊、减肥压片糖果及减肥巧克力，通过网络平台引流推广，层层发展代理商进行销售，发展的下级代理遍布全国20余省，大部分系服装店、美容店、美甲店的个体经营者与网络主播，他们以0.8元/粒至1元/粒不等的价格购进涉案减肥产品后，冠以“黄金海岸胶囊”“左旋肉碱

胶囊”等名称进行包装，并以40元/粒的价格通过网络平台进行销售。

2023年2月2日，鼓楼区检察院依法提前介入，从取证方向、证据标准等方面提出侦查意见，引导公安机关重点围绕主观明知、减肥产品来源、精准销售数额、上下游犯罪关系等方面开展侦查取证工作。在审查起诉期间，承办检察官通过审查涉案电子数据，发现部分涉案人员采用“一件代发”模式(即涉案人员无需囤货，只需向商家提供客户的订单信息让商家直接将货物邮寄给客户)销售涉案减肥产品的线索，遂开展“一件代发”刑事监督立案，并监督公安机关立案8人，追诉7人。

该案涉案人员众多，且参与时间、犯罪行为、销售金额等情节各不相同，为确保罪刑相适应，鼓

楼区检察院经充分考虑，决定对参与销售时间较短、进货数量较少、销售金额较小、自愿认罪认罚且无前科的52人依法作出相对不起诉。同时，鼓楼区检察院依法跨区域向52名涉案人员住所地的行政主管部门分别制发检察意见书，保证涉案人员得到应有的处罚。

2024年4月25日，该院以涉嫌生产、销售有毒、有害食品罪对其余的60名涉案人员提起公诉，案件正在审理中。

为加强保健食品质量安全监管，鼓楼区检察院联合公安机关在辖区开展打击食品安全违法犯罪专项行动，全面排查辖区内各类销售保健食品的店铺以及美容院、美发店、美甲店等场所。目前已查处2家店铺涉嫌销售含有毒、有害非食品原料的减肥产品，已对2人采取刑事强制措施。

□ 本报记者 潘从武
□ 本报通讯员 韩晋周涛

一家金融企业的业务经理利用职务便利，通过提高客户贷款金额、违规使用账户批准等方式侵占企业资金，然后用于打赏网络主播，给企业造成巨额损失。那么，打赏资金能否追回?

新疆维吾尔自治区阿勒泰市公安局近日办理了一起案件，认定打赏钱款为涉案资金，属于应予追缴的范围。

利用批贷权限侵占公款

“感谢‘榜一大哥’的‘嘉年华’礼物，我给大家唱一首……”2023年3月的一天，某网络直播间里气氛热烈，主播兴奋地呐喊着，手机屏幕外的曲磊(化名)也在得意地笑着。

看直播、送礼物，这是彼时新疆阿勒泰市一家金融企业业务经理曲磊每晚必不可少的“放松项目”，他靠打赏成为“榜一大哥”，获千人追捧，深陷其中无法自拔。

曲磊时年30岁，年薪约15万元，可于他而言，这份收入远远不够支撑自己的“放松项目”。短短一年，他不但将100万余元存款挥霍一空，还把手伸向公司。

“他挺内向的，话也不多，工作很认真。”这是同事对曲磊的评价。但大家不知道的是，他还有着一副面孔。

曲磊在这家金融企业工作7年有余，主要负责办理贷款业务，手握批贷权限，作为业务经理，虽然职位不高，但是权限可不小，一笔笔真金白银成了送到他嘴边的“肥肉”。“小伙子，你看能不能再快点?家里急等这笔钱采购农资啊!”2023年年初，王女士找曲磊申办贷款。

曲磊称可以想办法缩短材料审核期。“我有权将贷款额度调整至30万元，贷的多，放贷速度就能加快，您马上就能拿到20万元，剩下那20万元我想办法抹平，你不用管。”并不熟悉贷款业务的王女士认为此办法可行，便在曲磊的指导下，完成了贷款30万元的申请。

申请提交后，曲磊立即申请通过，成功办理好这笔贷款业务。10万元让客户高高兴兴提走，而剩下的20万元，他则揣进了自己口袋。

自2022年初开始，他通过非法利用他人身份信息、增加贷款额度等方式，批出大量贷款为己所用。他选择的目标客户，一般是着急办理贷款且文化水平较低的群众。就这样，他隔二差五就会通过这种方式侵占一笔公款，少则几万元，多则几十万元。短短一年时间，其利用职务之便侵占710万余元。

全用于打赏直播间主播

其实，曲磊的日常生活单调且乏味，除了上班，其他时间大多蜗居家中，极少外出交际，吃穿用度也都很普通。那么，他丰厚的工资、侵占的“外快”都去了哪里?

答案就在曲磊手机中那一块“四方”里。起先，在社交平台上，一个普通的才艺类男主播吸引了曲磊的注意，其幽默的风格和动人的歌声让他在直播间停留的时间越来越长。曲磊随后尝试送些小礼物打赏，得到主播连番“花式”感谢后，他的心智逐渐被迷惑，礼物越刷越多，金额越刷越大。

“大哥，一天不见，小弟我很是想念，直播间因您的到来蓬荜生辉!”有一天，他进入熟悉的直播间，听着主播一声声恭维献媚，曲磊仿佛进入了另一个世界，他熟练地点开礼物栏，随手就送出价值2000元的直播礼物——“飞艇”。

曲磊的举动，将直播间的气氛推到了高潮，大家纷纷留言羡慕他这位“榜一大哥”。他看着众人对自己的夸奖，虚荣心得到了极大满足。

再后来，曲磊将目光固定在5位“才艺型”或“聊天型”主播上，每天给这些主播的打赏，少则两三万元，多则五六万元。统计显示，自2022年初到案发，他用于打赏主播的总额超过800万元，其中包括侵占的710余万元。

而令人费解的是，曲磊对唱歌跳舞等文艺表演并不感兴趣，也未向这些主播提出过“线下”见面等要求，甚至鲜有私聊，那么，他这波操作因何而生?

原来，性格孤僻的他一直没什么知心好友，也几乎没有社会交往，加上长相普通，没有谈过恋爱，也没有结婚。几年前，亲人突遭离世，这让曲磊变得更为沉默寡言。自此之后，他将所有的精神寄托都放在了直播间的“疯狂”中。

追缴部分资金发还企业

世上没有不透风的墙。

“我就贷了10万元，为啥现在得还30万?高利贷也没这么多吧?”不久，王女士找到曲磊质问。随后，越来越多的人开始发现异常：或是还款金额超出实际借款金额数额，或是没有贷过款却收到了还款通知。他们找曲磊讨说法时，他只得硬着头皮以政策调整、后台故障等借口搪塞。

多次讨说法未果，他们只好找到金融企业负责人反映情况。该金融企业对资金情况进行核查后，发现“缺口”巨大，负责人赶忙报警。2023年4月中旬，阿勒泰市公安局经济犯罪侦查大队成立专案组展开侦查。

这下，曲磊知道瞒不住了，经历了一夜的辗转反侧，他主动到公安机关自首。

面对办案民警的询问，曲磊深表懊悔：“我就是魔怔了，也不知道为啥，控制不住自己。”

在曲磊的配合下，案件办理进程顺利。曲磊利用职务便利，通过提高客户贷款金额、违规使用账户批准等方式，侵占企业资金的不法行为属实。侦查完毕后，该案近日已依法移送至检察机关审查起诉。

根据我国刑法，公司、企业或者其他单位的工作人员，利用职务上的便利，将本单位财物非法占为己有，数额较大的，处三年以下有期徒刑或者拘役，并处罚金；数额巨大的，处三年以上十年以下有期徒刑，并处罚金；数额特别巨大的，处十年以上有期徒刑或者无期徒刑，并处罚金。

案件办理过程中，当务之急是追回曲磊打赏出去的涉案资金。关于打赏资金是否属于应予追缴的范畴，办案民警翻阅大量材料后，以该钱款属于涉案资金为由，认定曲磊在直播平台的打赏款属于应予追缴范围。

专案组随即对涉案资金流向展开深度研判。“民警在全国各地寻找曲磊打赏过的主播沟通、普法，引导其退还涉案资金。”阿勒泰市公安局副局长刘兴说，历时近一年，专案组辗转北京、四川、黑龙江、辽宁、吉林等多省市开展调查取证工作，最终追回曲磊打赏主播的钱款220万余元。

“真没想到，这些钱还能追回来一部分，辛苦你们了，非常感谢!”金融企业负责人近日拿到民警退还的涉案资金后，送上锦旗致谢。

根据相关法律规定，在刑事案件中，国家财产或集体财产遭受损失的，人民检察院在提起公诉时，可以提起附带民事诉讼。因此，被害金融企业后续可通过刑事附带民事赔偿的法律途径，挽回经济损失。

打赏网络主播的「公款」是否能追回

阿勒泰警方认定打赏钱款属于涉案资金应予追缴